
Zusammenstellung Beschlüsse – Protokoll (Gemeinderat) 
 
 
Entscheidungen der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 4. Juli 2019  
 
Die Ergebnisse der Wahlen zu Gemeinderat und Ortschaftsrat Schollach vom 26. Mai 2019 
werden zur Kenntnis genommen. 
Die Wahlprüfungsbescheide des Landratsamts Breisgau-Hochschwarzwald, Freiburg i. Br., 
vom 21. Juni 2019 werden zur Kenntnis genommen. 
 
Es wird festgestellt, dass bei den neu gewählten Gemeinderäten keine Hinderungsgründe in 
Bezug auf die Ausübung des Amts gemäß § 29 der Gemeindeordnung Baden-Württemberg 
(„Hinderungsgründe“) vorliegen. 
 
Vom Gemeinderat werden zwei Stellvertreter des Bürgermeisters aus der Mitte des Gremi-
ums bestellt. 
Vom Gemeinderat werden als Stellvertreter des Bürgermeisters Harald Müller, Oberbränd, 
(1. Stellvertreter) und Herr Jörg Willmann, Eisenbach, (2. Stellvertreter) bestellt. 
 
Es besteht Einvernehmen im Gemeinderat, dass die Sitzungen des Gremiums in der Regel 
alle vier Wochen stattfinden. 
Es besteht Einvernehmen im Gemeinderat, dass die Sitzungen des Gremiums in der Regel 
am Mittwoch (ungerade Kalenderwochen) stattfinden. 
Es besteht Einvernehmen im Gemeinderat, dass die gewöhnlichen Sitzungen des Gremiums in 
der Regel (ganzjährig) um 18.30 Uhr beginnen. 
Es besteht Einvernehmen im Gemeinderat, dass die Sitzungen des Gremiums in der Regel 
überwiegend im Eisenbacher Rathaus stattfinden. Unter Berücksichtigung der zu beraten-
den/beschließenden Themen werden diese davon abweichend nach Möglichkeit in den vier 
Ortsteilen abgehalten. 
 
Es besteht Einvernehmen im Gemeinderat, dass kein Bedarf an der Bildung beschließender 
Ausschlüsse vorhanden ist. 
 
Die Gemeinde entsendet neben dem Bürgermeister sechs weitere Vertreter aus der Mitte 
des Gemeinderats in den Finanzausschuss. Die Vertretung der Entsandten wird durch per-
sönliche Stellvertreter wahrgenommen. Neben Bürgermeister Alexander Kuckes als Vorsit-
zendem werden als Mitglieder und deren Stellvertreter gewählt:  
Mitglieder:     Stellvertreter: 
Bürgermeister Alexander Kuckes   
Manfred Knöpfle    Felix Schöpperle 
Reinhold Meder    Markus Gärtner 
Harald Müller     Marco Wirbser 
Manfred Schätzle    Petra Ruf-Schwörer 
Jörg Willmann     Ralf Kürner 
Karl Willmann     Thomas Ketterer 
 
Die Gemeinde entsendet neben dem Bürgermeister drei weitere Vertreter aus der Mitte des 
Gemeinderats in den gemeinsamen Ausschuss der Vereinbarten Verwaltungsgemeinschaft 
Titisee-Neustadt/Eisenbach. Die Vertretung der Entsandten wird durch persönliche Stellver-
treter wahrgenommen. Neben Bürgermeister Alexander Kuckes werden als Mitglieder und 
deren Stellvertreter gewählt:  
Mitglieder:     Stellvertreter: 
Bürgermeister Alexander Kuckes  Harald Müller, Jörg Willmann 
Markus Gärtner    Manfred Knöpfle 
Reinhold Meder    Manfred Schätzle 
Karl Willmann     Felix Schöpperle 



 
Die Gemeinde entsendet neben dem Bürgermeister vier weitere Vertreter aus der Mitte des 
Gemeinderats in die Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbands Eisenbach-
Vöhrenbach. Die Vertretung der Entsandten wird durch persönliche Stellvertreter wahrge-
nommen. Neben Bürgermeister Alexander Kuckes werden als Mitglieder und deren Stellver-
treter gewählt:  
Mitglieder:     Stellvertreter: 
Bürgermeister Alexander Kuckes  Harald Müller, Jörg Willmann 
Thomas Ketterer    Petra Ruf-Schwörer 
Manfred Knöpfle    Ralf Kürner 
Manfred Schätzle    Marco Wirbser 
Karl Willmann     Markus Gärtner 
 
Die Gemeinde entsendet neben dem Bürgermeister einen weiteren Vertreter aus der Mitte 
des Gemeinderats in die Verbandsversammlung des Zweckverbands Hochschwarzwald. Die 
Vertretung der Entsandten wird durch persönliche Stellvertreter wahrgenommen. Neben 
Bürgermeister Alexander Kuckes werden als Mitglieder und deren Stellvertreter gewählt:  
Mitglieder:     Stellvertreter: 
Bürgermeister Alexander Kuckes  Harald Müller, Jörg Willmann 
Reinhold Meder    Thomas Ketterer 
 
Die Gemeinde entsendet neben dem Bürgermeister zwei weitere Vertreter aus der Mitte des 
Gemeinderats in den Beirat der Hochschwarzwald Tourismus GmbH. Die Vertretung der 
Entsandten wird durch persönliche Stellvertreter wahrgenommen. Neben Bürgermeister Ale-
xander Kuckes werden als Mitglieder und deren Stellvertreter gewählt:  
Mitglieder:     Stellvertreter: 
Bürgermeister Alexander Kuckes  Marco Wirbser 
Reinhold Meder    Thomas Ketterer 
Karl Willmann     Felix Schöpperle 
 
Die Gemeinde benennt neben dem Bürgermeister zwei weitere Vertreter aus der Mitte des 
Gemeinderats als Vertreter bei Versammlungen des Kinderhauses „Kunterbunt“ (Kindergar-
ten). Die Vertretung der Entsandten wird durch persönliche Stellvertreter wahrgenommen. 
Neben Bürgermeister Alexander Kuckes werden als Mitglieder und deren Stellvertreter ge-
wählt:  
Mitglieder:     Stellvertreter: 
Bürgermeister Alexander Kuckes  Harald Müller 
Petra Ruf-Schwörer    Manfred Schätzle 
Felix Schöpperle    Jörg Willmann 
 
Die Gemeinde benennt neben dem Bürgermeister einen weiteren Vertreter aus der Mitte des 
Gemeinderats als Teilnehmer bei Sitzungen des Vorstands des Fördervereins Eisenbacher 
Bad-Lifte. Die Vertretung der Entsandten wird durch persönliche Stellvertreter wahrgenom-
men. Neben Bürgermeister Alexander Kuckes werden als Mitglieder und deren Stellvertreter 
gewählt:  
Mitglieder:     Stellvertreter: 
Bürgermeister Alexander Kuckes  Harald Müller, Jörg Willmann 
(mit Stimmrecht) 
Marco Wirbser    Ralf Kürner 
(ohne Stimmrecht) 
 
Die Gemeinde benennt neben dem Bürgermeister fünf weitere Vertreter aus der Mitte des 
Gemeinderats als Teilnehmer bei Sitzungen (Vor-Ort-Begehungen) der Kommission „Ge-
meindestraßen“. Neben Bürgermeister Alexander Kuckes als Vorsitzendem werden als Mit-
glieder ohne Stellvertretung gewählt:  
Mitglieder: 



Bürgermeister Alexander Kuckes (Vorsitzender) 
Manfred Knöpfle    Reinhold Meder 
Harald Müller     Karl Willmann 
Marco Wirbser 
 
Die Gemeinde benennt neben dem Bürgermeister fünf weitere Vertreter aus der Mitte des 

Gemeinderats in die Kommission „Ortsmitte – Seniorengerechtes Wohnen“. Neben Bürger-
meister Alexander Kuckes als Vorsitzendem werden als Mitglieder ohne Stellvertretung ge-
wählt:  
Mitglieder: 
Bürgermeister Alexander Kuckes (Vorsitzender) 
Hauptamtsleiter Heiko Riesterer  Reinhold Meder 
Petra Ruf-Schwörer    Felix Schöpperle 
 
Die Gemeinde benennt neben dem Bürgermeister fünf weitere Vertreter aus der Mitte des 
Gemeinderats in die Kommission „Bauhof“. Neben Bürgermeister Alexander Kuckes als Vor-
sitzendem werden als Mitglieder ohne Stellvertretung gewählt:  
Mitglieder: 
Bürgermeister Alexander Kuckes (Vorsitzender) 
Thomas Ketterer    Manfred Knöpfle 
Ralf Kürner     Manfred Schätzle 
Karl Willmann 
 
Die Frageviertelstunde wird wie bisher am Ende der öffentlichen Sitzungen des Gemein-
derats anberaumt. Während der Sitzung des Gemeinderats kann in begründeten Einzelfällen 
eine Anhörung von Einwohnern oder ihnen gleichgestellten Personen und Personengruppen 

bei Zustimmung aller anwesenden Gemeinderäte zugelassen werden. 
 
Im Gemeinderat besteht Einvernehmen über die Zusage, dass die für das Jahr 2020 in Aus-
sicht gestellten 50.000 € für den Aus-/Umbau des Bürgersaals Schollach (Gewerk: Innen-
ausbau) gewährt und im Haushalt entsprechend berücksichtigt werden. 
 
Im Gemeinderat besteht Einvernehmen über die Zusage, dass die für das Jahr 2020 in Aus-
sicht gestellten 20.000 € für die Sanierung des Haus des Gastes Bubenbach gewährt und im 
Haushalt entsprechend berücksichtigt werden. 
 


